

یہ ہر انسان پر اجنبیوں کی بہ نسبت اس کے نشتہ داروں کے حقوق مقدم رکھے گئے ہیں۔ افسوس ہے کہ مسلمانوں نے اس بہترین نظامِ عالمہ کی قدر نہ پہچانی اور اس کی خصوصیات سے بہت کچھ دُور بٹ گئے ہیں۔ اس نظامِ عالمہ کے اصولوں میں شہری اور دیہاتی کے لیے کوئی فرق نہیں ہے، رہے طرزِ زندگی کے مظاہر تو وہ ظاہر ہے کہ شہروں میں بھی کیساں نہیں ہو سکتے، کجا کہ شہریوں اور دیہاتیوں کے درمیان کوئی یکسانیت ہو سکے۔ فطری اسباب سے ان میں جو فرق بھی ہو وہ اسلام کے خلاف نہیں ہے بشرطیکہ بنیادی اصولوں میں رد و بدل نہ ہو۔

چھوٹے ہوتے فرائضِ شرعیہ کی قضا کا مسئلہ

سوال۔ گذشتہ ترجمان القرآن کے رسائل و مسائل میں ایک سوال کے جواب میں چھوٹی ہوتی نمازوں اور دیگر فرائضِ شرعیہ کی قضا کے بارے میں آپ نے لکھا ہے: ان کی قضا کا آسان طریقہ یہ ہے کہ فرض نمازوں کے بعد جو سنتیں عموماً پڑھی جاتی ہیں انہیں چھوٹے ہوئے فرضوں کی قضا کی نیت کر کے پڑھا جائے تو اس طرح آسانی سے آدمی اس فرض سے مکدوش ہو سکتا ہے۔

یہاں سوال پیدا ہوتا ہے کہ کیانی الواقعہ اس طرح سے چھوٹے ہوئے فرائض کی قضا لازماً ہر اس شخص کو دینی طور سے کی جس نے اپنی زندگی کا کچھ حصہ جاہلیت کی حالت میں گزارا ہے، ظاہر ہے کہ مسائل کا انشاؤں فرائضِ شرعیہ کی قضا کے متعلق تو وہ یافت کرنا نہیں ہے جو کسی عذرِ شرعی کی بنا پر آدمی سے چھوٹ جاتے ہیں بلکہ ان فرائض سے ہے جن سے وہ دیدہ وانتہ اور محض بے عملی کی وجہ سے ایک مدت (پانچ، دس، بیس، تیس سال) تک غفلت اور بے پروائی برتا رہا ہے۔ اب اگر وہ پورے غم و استغفال کے ساتھ اپنی سابقہ زندگی سے تائب ہو کر آئندہ اپنی زندگی کو شریعت کے مطابق بسر کرنے کا عہد کر لے تو وہ فرائضِ شرعیہ کی پوری پوری پابندی کر لے تو کیا سابقہ زندگی کے متروکہ فرائض کی قضا بھی اسے لازماً دینی ہوگی؟

کیا تو لباس کے ساتھ گناہوں کی تلافی نہیں کر سکے گی۔ اگر ایسا نہیں ہے تو پھر توبہ کا مصرف کیا ہے؟ سورہٴ مریم کی اس آیت سے تو صاف طور پر یہ واضح ہوتا ہے کہ خَلْفَ مِنْ بَعْدِ هِمَّ خَلْفٌ اَصَاعُوا الصَّلٰوةَ وَاتَّبَعُوا الشَّهْوَاتِ فَسَوْفَ يَلْقَوْنَ غِيَاہَ الْاٰمِنِ تَابَ دَامِنٌ وَعَمِلَ صَالِحًا فَاُولٰٓئِكَ يَدْخُلُوْنَ الْجَنَّةَ وَلَا يُظْلَمُوْنَ شَيْئًا یہی نہیں بلکہ قرآن پاک کی اکثر عرصی آیات اور احادیث نبویہ سے بھی یہی واضح ہوتا ہے کہ التَّائِبُ مِنَ الذَّنْبِ كَمَنْ لَا ذَنْبَ لَهٗ اِن آيات و احادیث کی روشنی میں آپ کے ارشادات کی کیا توجیہ ہوگی؟

آپ نے ان ذرائع شرعیہ کی ضد کے متعلق جو طریقہ تجویز کیا ہے اگر انسان اس پر عمل کرنا چاہے تو اس میں بھی کئی طرح کی الجھنیں پیدا ہوتی ہیں۔ سنتیں پڑھنے کا مقصد یہ ہوتا ہے کہ فرضوں کی بجائے آدمی میں آدمی سے جو کوتاہیاں ہو جاتی ہیں ان کی تلافی سنتیں اور نوافل پڑھا کر سکیں۔ اب اگر سابقہ زندگی کی چھوٹی ہوئی فرض نمازوں کی قضاء دیتے ہوئے سنتیں اور نوافل پڑھنے کا موقعہ آدمی نہ پاسکے تو اس کی تمام نمازیں ادھوری رہ جائیں گی یہی معاملہ روزوں اور زکوٰۃ وغیرہ کا بھی ہے۔ ظاہر ہے کہ جس شخص نے بلوغت کے بعد اپنی عمر کے میں پچیس سال حالت جاہلیت میں گزارے ہیں وہ اگر آپ کے تجویز کردہ طریقہ کے مطابق ان کی قضاء دینا بھی چاہے تو نہ وہ اس سے نجات حاصل کر سکتا ہے اور نہ ہی وہ اس پر مطمئن ہو سکے گا۔ اور پھر یہ بھی تو معلوم نہیں کہ اس کی بقیہ زندگی کتنی رہ گئی ہے؟

میرے خیال میں اس مسئلے کا تعلق قریب قریب ہر مسلمان سے ہے۔ اس لیے کہ مسلمانوں کی موجودہ حالت کے پیش نظر عوام تو ایک طرف ہے، بڑے بڑے ویدار گھرانوں کی نسلیں نہیں بھی اسی بے عملی میں مبتلا ہیں۔ اب اگر کوئی شخص اپنی زندگی اسلامی سانچے میں ڈھالنے کا فرم کرے تو آپ کے اس جواب سے اس پر بددلی اور مایوسی طاری ہو سکتی ہے۔ بہاؤ کرم اس کی فرید و وضاحت فرما کر مشکور فرمادیں۔

اس سلسلے میں ایک سوال میں اپنے متعلق بھی آپ سے پوچھنا چاہتا ہوں اور وہ یہ ہے کہ میری اہلیہ سترہ سالہ میں تپ دق میں مبتلا ہو گئی تھی۔ چونکہ وہ ایک دیندار گھرانے سے تعلق رکھتی ہے اس لیے بچپن ہی سے صوم و صلوات کی پابندی کرتی رہی ہے۔ تقریباً سات سال تک اس مرض میں مبتلا رہنے کے بعد اب دو تین سال سے رو صحت ہے اور اپنے آپ کو اس قابل سمجھتی ہے کہ رمضان کے روزے رکھ سکے گی مگر میں اُسے اس سے روکوں تو اندیشہ ہے کہ کہیں خدا اللہ متعوب نہ ہو جاؤں اور اگر اُسے اس کی اجازت دے دوں تو ظاہر ہے کہ اس موزی مرض میں مبتلا ہو جانا یقینی ہو گا۔ واضح وجہ ہے کہ اس مرض میں مبتلا ہو جانے کے اسباب میں سے ایک سبب یہ بھی تھا کہ میرے منع کرنے کے باوجود شدید گرمی کے ایام میں وہ حالت حمل اور حالت رضاع میں بھی رمضان کے روزے رکھتی رہی ہے۔ اور اسی وجہ سے بے حد کمزور ہو کر وہ اس بیماری میں مبتلا ہو گئی۔ اب اس کا کہنا یہ ہے کہ تمام زندگی میں اس سعادت سے محروم رہوں تو خدا کو کیا جواب دوں گی اور ان کی قضا دینے سے کس طرح عہدہ برآ ہو سکوں گی؟ کیا قدریہ طعام مسکین ساری زندگی کے معذوں کی تلافی کر سکتا ہے؟ اور اگر مرد کسی وجہ سے ددوت اپنی بیوی کی طرف سے کسی مسکین کو کھانا نہ کھلا سکے یا اس سے کوئی تاہی ہو جائے تو اس کا مواخذہ مرد کو ہو گا؟ — براہ کرم اس کی وضاحت فرمادیں۔

جواب :- پہلے سوال کا مختصر جواب یہ ہے کہ پہلے میں خود بھی یہی خیال رکھتا تھا کہ جاہلیت کی حالت میں جو نمازیں قضا یا غفلت سے چھوڑی گئی ہیں ان کے لیے صرف توبہ کافی ہے اور ان کی قضا واجب نہیں۔ لیکن تحقیق کے بعد یہ معلوم ہوا کہ اگر آدمی کا نذر تھا، صرف بہانت اور غفلت کی بنا پر تارک نماز رہا، تو اس کے لیے صرف توبہ کافی نہیں بلکہ پچھلی نمازوں کی قضا بھی کرنی چاہیے۔ ابن تیمیہ نے اس مسئلے پر بحث کرتے ہوئے یہ اصولی بات بیان کی ہے کہ توبہ کے ساتھ ساتوں کی تلافی اور آئندہ کے لیے اصلاح، دونوں چیزوں کی ضرورت ہے۔ اگر کوئی گناہ ایسا ہو جس کی تلافی کے امکانات ہی نہ ہوں تو بات دوسری ہے۔ اس صورت میں توبہ اور ندامت و خیر ساری کافی ہو سکتی ہے۔ لیکن جن گناہوں کی

تلافی ممکن ہو مان پر تو یہ کے ساتھ تلافی کیے بغیر کام نہیں چل سکتا۔ مثلاً کسی کا قرض آپ کے ذمہ تھا اور آپ نے تینوں اسے ادا نہ کیا، تو اب اس گناہ کی معافی صرف توہ سے نہیں ہو سکتی بلکہ وہ قرض ادا کرنا بھی اس کے ساتھ ناگزیر ہے۔

رہا یہ سوال کہ سنتیں فرائض کے تقاضوں میں جو جبر کسر کا کام کرتی ہیں، یہ تو قضائے فرائض کی صورت میں نہ ہو سکے گا تو اس کا جواب یہ ہے کہ قضائے فرائض کا ثواب انشاء اللہ یہ کسر پوری کر دے گا آدمی کا پچھلے گناہ پر نام ہو کر اس کی تلافی کے لیے کوشش کرنا اپنے اندر ایک زائد ثواب رکھتا ہے۔ بقیہ عمر کتنی رہ گئی ہے، اس کی تو آدمی کو خبر نہیں ہو سکتی۔ لیکن جس وقت بھی آدمی تلافی مانگتا شروع کر دے، اللہ تعالیٰ اس کی قدر فرمائے گا اور اگر تمام مانگتا کی تلافی کرنے سے پہلے اس کی جمل آجائے تو امید ہے کہ اللہ کے ہاں اس کی یہ کوشش اتنی مقبول ہو گی کہ اللہ تعالیٰ خود ہی اس کے مانگتا کو معاف فرما دے گا۔

آپ کی اہلیہ کے محلے کا جواب یہ ہے کہ اگر طبیب کی رائے یہ ہو کہ اب روزے رکھنا ان کے لیے جہلک ہو گا تو وہ روزے نہ رکھیں اور رمضان کے زمانے میں ایک مسکین کو کھانا کھلاتی رہیں آپ کو اگر ان کی زندگی عزیز ہے تو یہ ایشیا آپ کو خود ہی کرنا چاہیے کہ انہیں ایک مسکین کے کھانے کا خرچ دیتے رہیں۔ اگر آپ ایسا نہ کریں گے تو چاہے گناہ گار نہ ہوں۔ لیکن اس صورت میں آپ کو بیوی کی بیان خطرے میں ڈالنی ہو گی۔